

Izhaja vsak dan

vadi ob nedeljah in praznikih) ob 5. uri, ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj.

Polnočne številke se prodajajo po 3 novč. (6 stotink) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Ljubljani, Gorici, Jeju, Kranju, Mariboru, Celovcu, Idriji, St. Petru, Sežani, Nabrežini, Novemestu itd.

Oglase in naročbe sprejema uprava lista „Edinost“, ulica Molin piccolo št. 7. — Uradne ure od 2 pop. do 3 zvečer.

Cene oglasov 16 stotink na vrsto petič: poslanice, ošmrtnice, javne zahvale in domači oglasi po pogodbi.

TELEFON št. 870.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Naročnina znaša za vse leto 24 kron, pol leta 12 kron, 3 mesece 6 kron. Na naročbe brez dopolne naročnine se uprava ne ozira. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Ne frankovane pisma se ne sprejemajo in rokopiši se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista.

UREDNIŠTVO: Ulica Torre bianca št. 12. Izdajatelj in odgovorni urednik FRAN GODNIK. — Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila tiskarna konsorcij lista „Edinost“ v Trstu, ulica Torre bianca št. 12. Poštno-branilnični račun št. 841.692.

Vojna med Rusijo in Japonsko.

Japonci zopet napadli na Port Artur. — Rusi so napad sljajno odbili.

PETROGRAD 25. (Službena vest.) General Pflug javlja danes iz Port Arturja: Od 1. do 3 1/2 ure zjutraj je napadel sovražnik vnovič Port Artur, ali je bil na celej črti sljajno odbit. Posamičnosti sledijo.

PETROGRAD 24. Brzjojavka namestnika Aleksejeva na ruskega carja povodom ponovnega japonskega napada Japoncev na Port Artur se glasi: Dne 24. t. m. ob 2 1/2 ure popol je sovražnik poskušal nov napad na Port Artur. Sovražnik je hotel uničiti rusko oklopnačo »Retvizan« in spraviti v Port Artursko luko ladije, napolnjene z razstreljivimi snovmi. »Retvizan« je prvi opazil sovražne ladije in je, podpiran od port-arturskih baterij otvoril streljanje na japonske parnike. O tem sta bila dva japonska parnika, ki sta naravnost jadrata proti »Retvizanu«, uničena.

Jeden istih je zašel na plitvino blizu svetilnika na poluotoku, drugi pa se je potopil blizu hriba Zolotaj. Streljanje proti torpedovkam se je nadaljevalo. Ob zori zapazilo se je na obrežju štiri uničene japonske parnike in osem japonskih torpedovk, katere so bežale proti onim japonskim ladjam, ki so bile v bližini zasidrane.

Jeden del moštva japonskih ladij se je brčkone potopil, drugi del pa se je rešil na japonske torpedovke. Jaz dam obrežje preiskati. Vhod v luko je svoboden. Da se je japonski načrt popolnoma ponesrečil, ima največjo zaslugo izborna streljanje oklopnače »Retvizan«. Jedna japonskih ladij gori še sedaj.

V luki opažati je plavajoče mine in v daljavi dva plavajoča japonska oddelka. Trem križarjem, odposlanim na preganjanje japonskih ladij, zavkazal sem, naj se povrnejo, da se najprej odstranijo v luki plavajoče mine. Na našej strani ni bilo nikakih zgub.

PETROGRAD 25. »Upraviteljstveni Vjestnik« odloča oporeka različnim vestem, ki trdijo, da državna blagajna radi vojne ne more izplačevati vlog.

NJUČVANG 24. Reuterjev biro javlja: Po vsej Mandžuriji se je objavil proglas namestnika Aleksejeva, ki pozivlja prebivalstvo, naj podpira rusko vojaštvo in proti v nasprotnem slušaju se svrtjo.

WASHINGTON 25. Glasom nekega poročila, prispelega državnemu tsnjniku, je sklenila Japonska s Korejo pogodbo, ki jamči nezavisnost in integriteto Koreje.

PARIZ 25. Mornarični minister Pelletan je izjavil včeraj v mornaričnem poverjeništvu, da sicer ne misli na mogočnost, da bi bila Francija zapletena v kak konflikt, ali da mora biti vseeno pripravljena na vsake slučajnosti. Ni mogoče, da bi imela Francija na skrajnem Vstoku tako eskadro, kakor jo ima Japonska. Anglija in Zjedinjene države; ali odposlali so se tjakaj vseeno 4 uničevalni torpedovk za pojačenje tamošnje mornarice. Naše priprave v Indo-Kitajski izključujejo mogočnost kakega izkrcanja. Slednjič je izjavil minister, da je storil vse, kar mu nalaga dolžnost in kolikor so mu prilike dopuščale.

NAGAZAKI 25. (Reuterjev biro). Ob lastnaja je zaplenila večjo množino suhega mesa na parniku »Koreja«, ki je bil na poti iz S. Francisco v Vladivostok. Meso je bilo namenjeno za rusko vojsko.

PETROGRAD 25. Dopisnik ruske brzjojavne agencije javlja iz Port Arturja: Včeraj ob eni uri v jutro so poskušali Japonci zapreti vhod v notranji pristranski bazin in so v ta namen poslali 4 trgovske parnike, katere so spremljale torpedovke. Ta poskus je bil opažen od vojne ladije »Retvizan«, ki se je nshajala na shodu. »Retvizan« je začel takoj streljati, a podpiralo ga je topništvo na utrdbah. Streljanje topov je trajalo do pete ure v jutro. Poskus Japoncev je popolnoma ponesrečil.

WASHINGTON 25. (Reuterjev biro). Vlada je sklenila, da položi med Japonsko in filipinskim otokom Guamom nov kabel, ki bo zvezan s pacifičnim kablom. Vlada pravi, da se ne krši nevtraliteta s tem, da se olakšuje trgovski promet. Vzrok nameravane položitve kabela sestoji v tem, da se prepreči izoliranje Japonske za slučaj, da bi Rusi pretrgali kabel med Japonsko in Šangajem.

Iz ogrske delegacije.

(Brzjojavno poročilo.)

DUNAJ 25. V nadaljevanju razprave o resolucijskih predlogih povdarjal je minister-ski predsednik grof Tisza na izvajanja del. Szentvayija, da njegov predvčerajšnji govor ni imel namena napadati niti del. Apponyija, niti bivše narodne stranke. On je hotel marveč dokazati, da bi vsi oni, ki so v oktobru soglašali z vojaškim programom liberalne stranke, morali biti sedaj zadovoljni z namerovanimi reformami. Ako se je v tem šlo preko mej objektivnosti, ne preostaja govorniku drugega, nego da to obžaluje. (Pohvala.)

V razpravi glede dislociranja vojaških čet izvajal je sekojski načelnik FML. Jekel Fa-

lussy na neko tozadevno priporočilo deleg. Ugrona, glede ojačenja severo-vahodne sedmograjske meje, da so izvedene vse odredbe glede obrambe državne meje. Govornik je prosil, naj se ne zahteva konkretnih podatkov, ker da isti niso pripravi, da bi se o njih razpravljalo v javni seji.

DUNAJ 25. Ogrska delegacija je vprejela redni in izredni vojni budget in kredit 15 milijonov za nove topove. Posl. Apponyi je opomnil, da sicer priznava potrebo uvedanja novih topov, ali vseeno ne glasuje za kredit, ker bi se moralo pomnožiti tudi moštvo z uvedenjem novih topov, a o tem mora odločiti državni zbor. Minister-ski predsednik grof Tisza je odgovoril na to, da uvedbe nove topove ne prejudeira pomnoženju moštva.

Brzjojavne vesti.

Služba božja za rusko zmago na Cetinjah.

CETINJE 24. Tukaj in v vsek cerkvah kneževine so se opravile slovesne službe božje za zmago ruskega orožja, katerim je prisostvovala izredno velika množica naroda. Povsod je narod dal oduška svojim simpatijam za Rusijo.

Švedski kralj na Dunaju.

DUNAJ 24. Kralj švedski je danes zjutraj obiskal kapucinsko raket in je opravil molitve na grobu cesarice Elizabete in prestolonaslednika Rudolfa. Tekom predpoludneva je kralj oddal svoje vizitnice pri členih cesarske hiše, kateri prebivajo na Dunaju.

DUNAJ 25. Švedski kralj Oskar je sprejel danes ob 2. uri pop. v avdijenci ministra zunanjih zadev grof. Goluchovskega. Popoludne ob 5. uri je bil v cesarskem dvoru svečan obed, katerega sta se udeležila oba vladarja, vsi člani cesarske hiše, spremstvo kraljevo in najvišji dvorni in državni dostojanstveniki. Med obedom sta se vladarja živahno razgovarjala. Cesar Fran Josip je napil kralju v francoskem jeziku, zahvalivši se kralju za obisk, ki je dokaz prijaznih razmer med obema vladarjema in državama. Cesar je pozdravil tudi švedsko kraljico, ki biva na jugu avstro-ogrskemu monarhije in je pil na kraljevo zdravje.

Kralj Oskar je odgovoril tudi v francoskem jeziku ter se zahvalil za srčen sprejem. Izrazil je željo, naj bi dobri odnošaji, ki vladajo med obema državama, se v bodoče še bolj utrdili.

Zvečer je šel kralj Oskar incognito v dvorno gledališče.

— Kdaj se vrnete? Že zvečer? — je vskliknila Teodora.

Malvina je pordečila, poljubila ju in jima zopet rekla, naj bosti dobri, a ko je bila pri vratih, se je obrnila, pokimala jima ljubezljivo in izustila tiho: — Z Bogom!

— Srečno, dober pot! — je zaklicala Teodora za njo, skočila s postelje, odprla okno, pogledala na morje in rekla sestri, da ni več videti ladije.

Ko sta se oblekli, šli sta v kuhinjo. Služkinja Franica, katero jima je našel oče, čim sta prišli na Banjo, jima je že skuhala kavo. Franica je bila majhna in blede ženska, gladko počesana, snažno oblečena. Bila je iz Knežca, vrstnica kapitana Dakića. Služila je več let na Reki, pribrnila si lepo svotico ter prišla domov, kjer jo je našel kapitan. Deklici sta jej rekli, naj jima ne kuha obeda, ker ostaneti do večera v Knežcu. Ko sta odhajali, ja je opomnila, naj se čuvata slabega, da se ne pobijeta.

Malvina je odločila, da obišče svojo sestro Berto, ko jej je Evfemija pripovedovala, da je župan na Banji dobil neko pismo z Reke. Ni hotela iti precej na Reko, ampak je čakala, da kapitan Dakić odjadra iz reške luke. Na Banji se je precej raznesel glas, da se je Malvina odpeljala proti Reki.

Dogodki na Balkanu.

CARIGRAD 25. Porta je javila eksarbatu, da so preklicani splošni pogoji porokov za učitelje, ali da bodo morali imeti vseeno poroke taki učitelji, ki so zapleteni v delovanje komitetov, sli ako so drugače kompromitirani.

Anglija se oborožuje.

LONDON 25. Morgarični ptozračna predlaga, naj bi se v prihodnjem letu zgradilo 14 uničevalteljev torpedov, štiri ob rožene oklopnače in 10 podmorskih ladij. Možtvo naj bi se pomnožilo za 4000 mož.

Požar.

LONDON 24. Pri požaru v neki poststranski ulici Paternosterov je izgubilo življenje sedem oseb.

Smrt praškega podžupana.

PRAGA 25. Bivši podžupan, deželni odvetnik dr. Ivan Kühn, ki je trikrat zaporedoma opravljal to službo, je umrl danes zjutraj po kratki bolezi star 63 let.

Pošta za vojno ladijo »Cesarica Elizabeta«.

DUNAJ 25. Pošta za vojno ladijo »Cesarica Elizabeta« odpošlje poštni urad Dunaj dne 27. febr. in 2., 5., 12., 16., 19., 26. in 30. marca, ob 7:45 zjutraj iz južnega kolodvora; poštni urad v Trstu pa iste dni ob 8:25 zjutraj. Pošta pride v Šangaj dne 30. marca, 4., 7., 13., 18., 21. in 27. aprila ter 2. maja.

Sopropa francozkega predsednika za ranjenje v rusko japonski vojni.

PARIZ 25. Sopropa predsednika Loubeta je darovala po 500 frankov društvu francozkih žen in zvezi francozkih žen, katere so začele nabirati milodare za ranjene vojake v rusko japonski vojni.

Kardinal Steinhuber v avdijenci pri papežu.

RIM 25. Papež je danes sprejel v avdijenci kardinala Steinhuberja.

Nadvojvoda Karol Štefan v Malem Lošnju.

PULJ 25. Nadvojvoda Karol Štefan z rodbino je šel danes na svojem potovanju v Mali Lošinj čez Pulj na Lloydovem parniku »Grof Wurmbbrand«.

MALI LOŠINJ 25. Nadvojvoda Karol Štefan in nadvojvodinja Marija Terezija sta dospela danes z rodbino na Lloydovem parniku »Grof Wurmbbrand« v vilo Podjavori, kjer ostaneta nekoliko mesecev.

Obsojen radi poverjenja.

DUNAJ 25. Po dvodnevni razpravi je bil bivši odvetnik dr. Emil Gutman radi poverjenja 80.000 K obsojen na 8 mesecev težke ječe.

Tudi Jovanino jo je videl, ko se je vozila mimo njegove kavarne. Začuvši drdranje kočije, prihitel je pred kavarno, da vidi, kdo se vozi. Vedno je delal tako, ko je začul topot konjskih kopit. Malvini je slučajno uteklo oko na Jovanina, kateri se jej je hitro priklonil. Ona se mu je priklonila in namehnila ljubezljivo — njegovemu priklonu in njegovi podobi —, a on je ves pordečil ter ostal nekoliko časa kakor otrpnen na svojem mestu, izbuljenih oči in odprtih ust. Tega dne je Jovanino začel braniti Malvino, ko so nekateri ljudje v njegovi kavarni šivali krpe na njeno čast. Ko je župan Javičinić završil svoje dnevno delo v občinskem uradu, prišel je v kavarno »Parigi«, kjer je bila že trojica starih kapitanov, ki so ga čakali, da bi z njim kartali »tresette«. Predno so začeli, so se dolgo razgovarjali o Malvini, ugibaje, zakaj da je odšla na Reko? Župan je izvelkel iz žepa pismo proti Malvini ter jim je prečital v drugič. Vsaki izrek so dolgo pretresajali, da bi videli, kam da isti meri? Bila je v pismu debelih. Naposled je župan spravil ta list v žep suknje ter se slekel, kakor so storili tudi ostali, in je vrgel suknjo na mizo za seboj. Bili so v manjši sobi. Peleti, ko je močno pripekalo, so igrali goleroški, po domačem običaju. Dokler so mirno igrali, se ni Jovanino motal okolo njih.

PODLISTEK.

Teodora.

Povest.

Hrvatski spisatelj Evgenij Kumičić, prevel J. S.

Prvi del.

— Cici, najlepše bi nama bilo, da naju je oče vzel na ladijo — je rekla Teodora, ko je legla v posteljo.

— A kaj bi delali na ladiji? — se je začudila Lucija.

— Govori tiho, da naju ne čuje ona ...

— Že spi, ker jutri pojde na Reko, kakor je rekla.

— Naj gre, a da se ne bi nikoli več vrnila!

— Ako nama ne bo dobra, pisali bovi očetu — je izrekla tiho Lucija in se vspela na svojo posteljo.

— Da svi šli z očetom, kako lepo bi nama bilo — je rekla Teodora, naslonivši se na roko.

— Na ladiji ni vedno lepo.

— Ali videli bi Ameriko!

— A kje bi se učili?

— Na ladiji.

— A kje bi našli učiteljico?

— Več se naučivi z gospico Malvino. Teodora, videla boš, da je dobra. Ni treba je jeziti!

— Jaz jo jezim? Ona se ne zna jeziti ker je predebela.

— Tudi tsta je debela. Jutri pojdim v Knežic.

— Kopali se bovi predpoludne in popoludne.

— Teodora spavaj, ker je že pozno.

— Cici, jaz ne morem spati. Oče mi je pred očmi.

— Moli za očeta, pa zaspis — jej je rekla Lucija in se obrnila na drugo stran.

Okolo šeste ure je vstopila v njijino sobo Malvina s klobukom na glavi. Deklici sta sladko spali. Solnčna svetleba je padala na njijini postelji, na krasni jima črni glavici in na odkrite roke in rame. Malvina je pokazala Lucijino glavo.

— Kdo je? — se je vzbudila mala.

— Jaz sem, Lucija, tiho, da se Teodora ne zbudi!

— Ne spim. Kaj želite? — jo je vprašala Teodora, katero je prebudil oni Cicin »kdo je«.

— Kočija me čaka pred vratmi. Boditi dobri. Vrnem se zvečer. Z Bogom, draga otroka!

Povišek investicij za gradnje železnice in cest.

BUDIMPEŠTA 25. Ogrski brzojavni biro javlja: Kakor doznajemo predložiti trgovinski minister Hieronymi takoj po pričetku seaj poslaneke zbornice spremenjeni zakonski načrt glede investicij. Zneski glede gradenj železnice in cest so se povišali.

Potres v Italiji.

AQUILA 25. Včeraj je poškodoval potres v Maglianu dei Marsi vojašnico karabinerjev, glavno cerkev in več drugih poslopij.

Oblastaje so zaukazale, da se prebivalci izselijo iz poškodovanih poslopij. V vasi Rosciolo je škoda, provzročena po potresu, še večja. Tukaj sneži in je hud mraz. Za vojske so se pripravili šotori.

Iz ruske zbornice.

BEROLIN 25. (Pruska zbornica.) Poslanec Cassel (slobodomiselna stranka) je govoril v nadaljevanem posvetovanju pravosodnega proračuna o pravdi Kwleeki ter zahteval, naj bi se oblast predsednika pri kazenskih razpravah raztegnila tudi na državne pravdnike, da bi se v bodoče prepredile drznosti, kakoršnih se je poslužil državni pravdnik Müller. (Državni pravdnik Müller je pri razpravi rekel, da izrečejo porotniki smrtno obsodbo nad porotniki sodišči, ako zahtevajo za zatočenca še kakih daljših dokazov.)

Minister Schönstedt mu je odgovoril, da je državnega pravdnika Müllerja pristevati med najspodobnejše mlade uradnike, kateremu so dali predstojniki najboljšo spričevalo, kriva je samo njegova nervoznost, da se je v svojem govoru poslužil izjav, katerih se ne more odobravati.

Rusko-japonska vojna.

Trst, 25. febr. 1904.

Drastičen izgled, kako izvestao novinstvo drzno spekulira na kratki spomin lastnih čitateljev, oziroma na njihovo navado, da se ne mučijo z razmišljanjem, ampak raje vsprejemljejo verno in slepo vse, kar jim nudi njihova novina — takov drastičen izgled nam nudi danes »Neue Freie Presse«.

Govoreči o vesti, da generalni guverner Aleksejev preloži svoj glavni stan iz Port-Arturja v Harbin, bolj v notranje, smo povdarili včeraj, da je ta odredba zahtevana po naravi stvari, da torej radi te odredbe nikakor ni opravičeno delati kakih neugodnih ali pesimističnih zaključke oziroma na položnje v trdnjavi Port Artur.

Tudi dunajska »Neue Freie Presse« je povdarila včeraj, da je rečeno preloženje glavnega stana jako modra strategična odredba, in je dunajski list še dostavil, da je isto brzokone pripisati že volji novega vrhnega poveljnika ruskih čet v Vzhodni Aziji, generala Koropatkina. A veste kaj pravi ista »N. Fr. Pr.« kratkih štiriindvajset ur potem? Pravi, da rečeno premeščanje more le pogubno delovati na ruske častnike in vojake, ker to ni da ne umejo strategičnih upoštevanj! Pustimo vojake na strani, ali trditev, da častniki ne umejo potrebne strategije, kakor jo

ampak je čakal, da se začnejo kregati radi igre. Ni čakal dolgo. Igralci so se skregali, vsi so vpili vse v prek. Tako so se skregali desetkrat na dan, pa se zopet pomirili in igrali dalje, kdo plača črno kavo in viržinko. Ko so vsi vpili, priplazil se je Jovanino za županov hrbet in vzel ono pismo iz žepa njegove suknje, gledaje v karte, na mizo igralcev, ali stegnivši svoji dolgi roki nazaj, za grbo, kjer je s tankimi in dolgimi prsti počkal županov žep. Igralci so ga še vprašali, naj jim pove, kdo ima prav, a on je povsem mirno povedal svoje mnenje, držel oni list pod grbo. Njegovi očesi sti se bližali od pritajene radosti.

Malvina, prišedša na Reko, v zavod, našla je svojo sestro v »ravnateljstvu«. Planila je v sobo, ne da bi bila potrkala na vrata. Njena sestra je planila z divana, kjer je sedela, in odvrгла s svoje rame desnico gospoda Duvalandiera, kateri je sedel na stolici zraven divana. Iz šole je bilo slišati samo tibi glas veroučitelja.

— Kaj želite gospica? — je vprašala Berta sestro, premenivši jo s prevzetnim pogledom.

— Nočem ovirati — je zaječel gospod Duvalandier, priklonil se in se izmuznil iz sobe.

— Pojdi z menoj v drugo sobo — je izustila Malvina ojstro. (Pride še.)

umeje on, Čifut, v uredništvu dunajskega lista — ta je piramidalna in sili v homeričen smeh tudi v teh resnih časih. Ali čitatelj — o ta čitatelj! — nemških listov je čital to, ne da bi se mu niti sanjalo o tem, kar je isti njegov list pisal prejšnjega dne, in odložil je list iz rok v trdnem uverjenju, da je rusko poveljništvo že na divjem begu pred Japonci. Vendar pa ima »Neue Freie Pr.« točko ušmijevja z ugledom ruske vojske, da izpoveduje svoje mnenje, da Rusi ne prepuste Japoncem meje ob reke Jalu, ne da bi vsaj enkrat vzdignili svoje sablje.

Mi smo dokazali že včeraj, da absolutno ni dopuščeno delati kakih pesemističnih zaključkov glede položaja trdnjave Port Artur radi tega, da se je glavni stan generalnega guvernerja preložil, ker za varnost trdnjave da je popolnoma preskrbljeno. In glejte: kar smo napisali, ni bilo še ali v stroj, ko nam je došlo iz Petrograda poročilo, kako so dogodki podkrepili naše mnenje. Trdnjava v Port-Arturje sijajno odbila nov drzen napad sovražnika je provzročila istemu neizmerno škodo, prepodila sovražnika, da je mogel admiral Aleksejev javiti carju o briljantnem vojnem činu ruskih trdnjavskih topov in ruskega brodivja, a med njim istega »R-tvizana«, o katerem so evropske novine poročale, da je popolnoma uničen..., kar je v novo ilustracijo, kako lažje te evropske novine.

Sijajni način, kakor je trdnjava Port Artur ob sodelovanju brodivja odbila ponovljeni napad Japoncev, napravi gotovo velik moralen utis širom sveta. Že nekaj dni sem so začeli nekam skrovnjeji postajati obrekovalci in zasramovalci ruskega orožja. Po tem dogodku se jim menda še bolj adaljšajo obrazi, kajti poučil jih je, da niso še Japonci absolutni gospodarji na morji, ampak da jim bo voliti še marsikateri obračun z ruskim brodivjem.

Za veliki preobrat, ki se je zadnji dan jel pojavljati v presojanju šans v tej vojni — in to tudi v novinstvu, ki je stupeno sovrsžno Rusiji — služi naj dejstvo, da zopet in zopet ravno iz Londona lancirajo misel na posredovanje.

Neki dopis iz Londona v nekem velikem dunajskem listu, ki je v notorčnih zvezah z avstrijskim ministerstvom za vnanje stvari, izraža misel, da bi, čim bo izvršen prvi večji spopad, vlasti »na časten način« posegle vmes in da bi na spomlad prišlo do nekakega preliminarnega miru in potem do nekake ponovitve berlinskega kongresa.

Ne treba meniti praviti, kaj pomenja to, če so ravno v Londonu začeli piskati na piščal miru.

Japonci, gazitelji mednarodnega prava!

Ruski minister za vnanje stvari Graf Lamdorff je razposlal diplomatnim zastopnikom Rusije v inozemstvo okrožnico, v kateri obdoljuje japonsko vlado, da je drzno pogazila splošno vejavna pravila, ki določajo medsebojne odnošaje med civiliziranimi narodi. Izlasti dolži okrožnica japonsko vlado nasilja proti po pogodbah zajamčeni nezavisnosti Koreje, pripoznani od vseh vlasti. Ali vzle vsem pogodbam — ki jih okrožnica podrobno našteva — in v nasprotju z načeli mednarodnega prava, je Japonska kršila ne odvisnost Koreje s tem, da je, predno je začela vojna, izkrcavala vojaštvo na korejska tla; da je 3 dni pred napovedjo vojne dal nenadno napasti dve ruski vojni ladiji, ki sti se nahajali v nevtralnem pristanišču Čemuljo in katerih poveljniki niso bili obveščeni o prekinjenju odnošajev do Japonske, in sicer niso bili obveščeni, ker so Japonci na zloben način preprečili dostavljenje telegramov; da so vkljub obstoječim mednarodnim pravilom nekaj časa pred začetkom vojne akcije odvezli kakor vojni plen ruske trgovinske ladije, ki so se nahajale v nevtralnem korejskem pristanišču; da so zagrozili korejskem cesarju, da japonske čete zasedajo cesarjevo palačo, ako bi se upiral japonski upravi, da so pozvali ruskega zastopnika, naj s svojim osebjem zapusti drželo.

To so konkretna dejstva, ki jih navaja ruska okrožnica v dokaz perflnega postopanja Japoncev. Okrožnica pravi, da vlaga protest pri vseh vlastih proti takemu nečutenemu postopanju in izraža uverjenje, da vse vlasti pritrdijo stališču Rusije.

Ruska požrtvovalnost.

Odbor za pomoženje brodivja deluje neumorno. Tri nove oklopnjače in 4 novi kržarji so že pripravljani za odhod. Trgovci v Petrogradu so darovali 7 milijonov za mor nariške namene. V to svrhu so jeli darovati

tudi provincijalni stanovi zemstva v Poltavi, Moskvi in Tuli so doposlala zdajne tri dni skoro cel milijon rubljev. Grofica Bobrinski odpotuje iz Moskve na Bajkalsko jezero, da zasnuje tam postaje za hranjenje vojakov, da ne bodo ista brez gorkih jedi marširali po ledu jezera. Ob enem bo grofica snovala lazarete. Vse dobrodelne institucije, vodjene od dam, so neumorno na delu s prirejanjem perila in obvez za lazarete na skrajnem Vztoku. V hiši Rdečega križa je nervozno vrvenje. Tudi po privatnih hišah se shajajo znanci in znanke, kjer šivajo za potrebe vojske. Posebno carica je pridno na delu. Ona nadzoruje prihajajoče darove in je navzoča na razdeljevanju del.

Dogodki na Balkanu.

Mi smo včeraj povdarjali, da ne moremo verjeti vesti, da bi Rusija poslala svoje brodivje Črnega morja na skrajni Vztok. In sicer da ne moremo verjeti z ozirom na to, da se je jel položaj na Balkanu grozilno zapletavati. Ta naš dvom potrjuje beligranski »Trgovinski Glasnik«, kateremu javlja njegov carigranski dopisnik, da je prejela ruska črnomorska eskadra povelje, naj bo tudi nadalje pripravna. Poleg tega da je zaukazana tudi mobilizacija vsega odeskega vojnega okrožja, tako, da se morajo tudi od 15. marca dalje vse trgovinske ladije staviti vojni upravi na razpolgo. Neki ruski pomorski častnik je potrdil osovanost teh vest, dodavši, da vsa ta priprava ne more stati v zvezi z rusko-japonsko vojno, ampak da se hoče Rusija pripraviti za eventualne dogodke na Balkanu, ako bi se ti razvijali v pravcu, protivnem njenemu interesu in interesu slovanskih držav na Balkanu. Isti dopisnik je doznal, da na carigranskem polanštvu ne veruje nihče — izlasti po napovedi rusko-japonske vojne — da bi Turčija izvedla kakere reforme. Srbski narod — pravi dopisnik — se nahaja morda danes pred večjo nevarnostjo, nego je bil pred bojem na Kosovem plju. Mi dodajamo tej vesti, da je »Trgovinski Glasnik« do sedaj v svojih carigraskih dopisih prinašal dovolj verne slike položaja v Carigradu.

Vrlo simptomatično vest je poslal iz Trsta dopisnik »Petrograjskih Vedomosti«, ki se glasi: »Vzlic vsem službenim in neslužbenim demontajem, pripravljaja se Avstrija na odločno akcijo na Balkanu, porabivši ugoden čas, ko je Rusija zapletena na vzhodnem Vztoku. Po vesteh, ki sem jih dobil od ugledne osebe, ki je v ozkih zvezah z vojaškimi krogi na Dunaju, pripravlja Avstrija 300 000 vojakov. Konec tega meseca odide preko Trsta prvi odledek vojske na balkanski polotok, ki ga bo sestavljalo peštvo in topništvo, skupno 30 000 mož. Radi te mobilizacije hitijo z oboroževanjem topničarstva z novimi topovi, ne da bi čakali na odobrenje delegacije za neobhodne stroške v to svrhu. V skladščih skupljajo se ogromne množine moke, konzerv in druga živeža. Prvi batalijoni, ki krenejo proti Novemu Pazaru, bodo ogrski. Vojska da pojde preko Trsta na Metković, da se tako ogne Hrvatski, ki se od lajskih dogodkov še ni umirila.«

Glasovi o mobilizaciji v Avstro-Ogrski se širijo tudi te zadnje dni. Vprašanje je le dali je nevarnosti, da akcija Avstro-Ogrske izzove velike evropske komplikacije? Če je sporazumljenje med Avstro-Ogrsko in Rusijo res trdno in določeno za vse slučaje, če se torej Avstro-Ogrska loti svoje eventualne akcije res v sporazumljenju z Rusijo, potem bi morali sklepati, da ni tilke nevarnosti za velike komplikacije radi dogodkov na Balkanu.

Tega mnenja so tudi ugledni ruski in tudi srbski listi.

»Rus« pravi n. pr., da ni opravičen strah, da bi dogodki na skrajnem Vztoku usodno vpljivali na dogodke na Balkanu. Da je rusko-japonska vojna prišla malce kasneje, v marec, bila bi to morda nevarnost. Ali sedaj je ta vojna — pravi »Rus« — iznenačila nas in tudi nemirne elemente na Balkanu. »Rus« navaja razne momente, ki govore pruti temu, da bi prišlo sedaj do velikih komplikacij radi dogodkov na Balkanu. Prvi teh momentov je sporazumljenje med Avstro-Ogrsko in Rusijo. Grof Lamdorff je izjavil, da Rusija vzle svoji vojni proti Japonski hoče dalje vršiti svojo misijo ob sporsuzumljenju z Avstr.-Ogr. Bo'g. diplomatični agent v Carigradu, Načović, je tudi izjavil te dni, da ne gleda posebno pesimistično na bolgarsko-turške odnošaje. Tudi izjave italijanske vlade povodom interpelacije poslanca Santinija da

morejo pomirljivo delovati. Vznemirljiv element v položnju da je nezaupanje Turčije do Rusije. Ali v tem trenutku, ko je Rusija zapletena v vojno na skrajnem Vztoku, da je to nezaupanje povsem neopravičeno. Ravno sedaj da je ugoden moment za Turčijo — ako je ta sledoja le količkaj pristopna glasu razuma — da pride prijazno nasproti zahtevam Evrope.

Naj dodamo tu še par misli, ki jih je izrekel te dni v našem uredništvu ozirom na bodoči razvoj stvari na Balkanu neki odličen Srb, ki se je na svojem potovanju v Italijo mudil par dni v Trstu.

Sporazumljenje med vojno stranko v Srbiji in ono v Bolgarski je fakt, ki stoji in ki pokaže prej ali slej svoje efekte ozirom na dinastično vprašanje na Bolgarskem. Ti efekti bi se bili morda pokazali že v jako bližnji bodočnosti, ako ne bi bila počila vojna na skrajnem Vztoku. S to vojno je nastopil nov moment, ki je izvedenje sporazumljenja med obema vojnima strankama za nekoliko časa zaustavil. M je trdno uverjenje je, da se bosti toliko srbska, kolikor Bolgarska država, kolikor tudi nerevolucionarni srbski in bolgarski elementi v turških vilajetih pokorili željam Rusije in Avstro-Ogrske. Ne pravim, da ne bi prišlo tu pa tam do lokalnih eksplozij, ali ne verujem, da bi iz tega za sedaj navstale evropske ali svetovne komplikacije, ali da se vugarno izrazim: da bi prišlo do »splošne vojne«, o kateri se govori, da mora priti do nje prej ali slej. In da vam odkrito povem — je zaključil naš informator —: tudi moje mnenje je tako, da bo za sedaj, dokler se ne reši skrajno iztočno vprašanje, še najvarnejše toliko za balkanske države, kolikor za srbsko in bolgarsko prebivalstvo v turških vilajetih, ako se ohrani »status quo«, a se ob enem uvede energična akcija Avstro-Ogrske in Rusije za zboljšanje položaja prebivalstva v Makedoniji in Stari Srbiji. In ako bo Turčija videla energije Evrope, se bo s'ednjč pokorila tudi ona, zadovoljna, da se je tako cenorešla iz zelo nevarne situacije. Osvojenjenje balkanskih Slovanov iz-pod turške oblasti ne bo stavljeno radi tega z dnevnega reda, ampak le odloženo bo za nekoliko časa.

Dnevne novice.

Slovenska socialna demokracija in razpuščenje tržaškega mestnega sveta. Gospod Linhart je nadaljeval in zaključil:

Toda s samim protestom proti razpuščenju mestnega sveta ni še nič pomagano. Ali povdarja vnovič, da socialna demokracija protestira le iz principa. Treba začeti nastopati proti sedaj gospodovljalni stranki. Tudi ta psevdoliberalna trdnjava ne bo večna. Saj je sramota, da se je sploh mogla vzdržati do sedaj. Mi protestujemo proti umeščevanju vlade tudi za to, ker bi bil jako nevaren precedenčni slučaj, ako ne bi protestirali proti temu. Kakor se je vmešala sedaj v občinske posle, tako bi se vmešala tudi kasneje, ko pride bolja in poštena uprava na krmilo in nevarnost za občinsko avtonomijo bi bila trajna.

Ali priznati treba, da na tem umeščevanju niso krive samo mahinacije antisemitske klike, ampak kriva je — in morda največ — tudi gospodovljalna liberalna stranka sama. Krivda na tem, da se občinska avtonomija krši, je v tem, ker je velika večina prebivalstva izključena sedaj od uprave. Dejstvo, da ni možen odpor od strani prebivalstva, provocira uprav utikanje vlade v avtonomijo. Če bi občinski zastop imela za sebi, bi vlada imela vse drugačen respekt pred njim. Ali sedaj gospodujča stranka meni, da je ona jedini bog v ožnji. V tem svojem prepričanju se ne ozira na nikogar in na ničesar. Za maso prebivalstva, ki je delavska, se ne briga, pač pa protežira inozemce! S tem škoduje nam kakor delavcem in kakor Slovincem. Trst je mednarodno mesto in njega prebivalstvo je po veliki večini tolerantno. Slovenski element je preziran tu po krivdi vladajoče stranke. Delavstvo je mednarodno in ravno zato zahteva tolerance za vsako pleme, pa naj je tu še tako maloštevilno zastopano, a zahteva narodno enakopravnost za vsako pleme, ako je zastopano v primernem številu.

Trst je po večini italijansko mesto in zato je nadvladje (hegemonija) italijanskega elementa naravna do neke mere.

Ali raditega ne sme italijanski element zatirati drugih. A ker gospodovljalna stranka zatira druge, je delavstvo proti njej. To gospodo-

Zaloga
izvožno-marčne (Export-Märzen)
in vležane (Lager)

Pive

v sodčeh in v boteljkah, kakor tudi

Kvasa

iz tovarne **Bratov Reininghaus**
Steinfeld pri Gradcu.

Zaloga **Mattonijeve Giesshübler**
vedno sveže kisle vode
po zmernih cenah
pri
ANTONU DEJAK junior
TRST
Via degli Artisti št. 9 in 10.

Skoro v vseh krajih države
poznana zaloga šivalnih strojev

M. RUNDBAKIN, Dunaj, IX., Berggasse 3,
ki pošilja šivalne stroje mnogim društvom, c. kr. vojništva, ima v zalogi nove šivalne stroje, ki ne proizvajajo nikakega šumenja ter se ženijo lahko dela. Ti stroji so jako elegantni in opremljeni z vsom zboljšanjem sedajnosti. Dražinski Singerjev šivalni stroj za goniti z nogami in s pokrovom K 50.—, Singer »Ringschiff« s pokrovom K 78.—, K tem strojem priložna priprava za pletenje K 4.—, Veliki »Ringschiff« za krojače in vojaštvo K 95.—, Central Bobbin z krasnim pokrovom K 90.—

Posiljanje na 5 letno jamstvo po poštenu povzetju, ali predplačilu K 15.— ter ostane tudi na povzetje.

Zaboj prost.

Prodajalnica izgotovljenih oblek
„Alla Citta di Trieste“
tvrdo

EDVARD KALASCH
Via Torrente št. 40
nasproti gledališču „GOLDONI“
s krojačnico, kjer se izvršujejo obleke po meri in najugodnejših cenah. V prodajalnici ima tudi zalogo perila za delavski stan po izvenredno nizkih cenah. Izbor boljših in navadnih saovij.

VELIKI IZBOR
izgotovljenih hlač za delavce
kakor tudi blaga za hlače, ki se napravijo po meri.
Autorizovana krojačnica.

FILIJALKA
BANKA UNION
V TRSTU

se peča z vsemi bančnimi in menjalnimi posli kakor:

a) Vsprejema uplačila na tekoči račun ter se obrestuje:

Vrednostne papirje:
po 2 $\frac{1}{2}$ % takoj
3% na 6 mesecev
3 $\frac{1}{2}$ % na 1 leto

Napoleone:
po 2 $\frac{1}{2}$ % na 6 mesecev
2 $\frac{1}{2}$ % na 1 leto

b) Za giro-couto daje 2 $\frac{1}{2}$ % do vsakega zneska izplačuje se do 40.000 K a cheque; za več zneska treba svizno pred opoldansko borzo. Potrdila se dajejo v posebni uložni knjižici.

c) Zaračuna se za vsako uplačilo obresti od dne uplačila in naj se je to zgodilo katero si bode uradnih ur.

d) Sprejema za svoje conto-currentiste inkase in račune na tukajšnjem trgu, menjice za Trst, Dunaj, Budimpešto in v drugih glavnih mestih; jim izdaja nakaznice za ta mesta ter jim shranjuje vrednostne papirje brezplačno.

e) Izdaja vrednice neapeljske banke, plačljive pri vseh svojih zastopnikih.

f) Kupuje in prodaja vsakovrstne vrednostne papirje ter iztirjava nakaznice, menjice in kupone proti dimeri proviziji.

Cenike na zahtevo franko.

Najstarejša slovenska zaloga in tovarna pohištva Andreja Jug v Trstu, ulica S. Lucija 21. (zadej tribunala) priporoča vsake vrste solidno izdelanega, svetlo ali temno potatnega pohištva.

Svoji k svojim!

Zlata
DRAGOTIN VEKJET
(C. Vecchiet).
TRST. — Corso štv. 47. — TRST.

Priporoča svojo prodajalnico zlatanine, srebrnine in žepnih ur. — Sprejema naročbe, poprave srebrnih in zlatih predmetov ter poprave žepnih ur.

Kupuje staro zlato in srebro. Cene zmerne.

Svoji k svojim!

Rudolf Aleks. Varbinek
zaloga glasovirjev
najboljših tu- in inozemskih tovarn

Borzni trg št. 1. II. nadstropje
(nasproti sladčičarne Urbanis).

Razposojevanje, menjava, prodaja proti takojšnjemu plačilu, kakor tudi na obroke.

Konkurenčne cene

Kašelj - Katari

Dobroznane katramnate paštilije Ravasini, koje se izdelujejo z izvlečkom kemično čistega norveškega katrama, imajo same na sebi že medicinalno moč, dobro zdravijo vsakovrstno kašelj, vse bolezni dihalnega organa ter zlasti odpravijo katara, bronhijalne, želodčne in črevesne zasliznja.

Ena škatljica z navodilom 80 stot. Zahtevati je le paštilije z vžiganim imenom „Ravasini“ ter zvracati vsakovrstna ponarejanja. Po pošti pošilja proti povzetju najmanj 3 škatljice.

Glavna zaloga: Lekarna Ravasini v Trstu.
Vdobjaju se v TRSTU v lekarnah: Antoniazzo Škedenj, Biasoletto Ponterosso, Gmeiner ulica Giulia, Jeroniti ul. Caserma, de Leitenburg pri javnem vrtu Leitenburg trg S. Giovanni, Ficciola Barr. vecchia, Serravalle ul. Pesce, Suttina Corso, Vidali & Vardabasso pri sv. Antonu nov.; v GORICI: Cristofolotti in Pontoni; na REKI: Prodani in Schindler. in v glavnih lekarnah v Avstrio-Ogerskej.

Salvator balzam (Liquer aromatic)

Najuspešnejše domače zdrailo proti trganju (migraene), zoboboli, glavoboli, zagrenju ter raznim želodčnim in črevnim boleznim; zdravi materico, jači vid ter je v vsakem pogledu univerzalno domače zdravilo prve vrste.

Cena omotu od 11 stekleničic z navodilom 5 K ako se denar pošlje na spodnji naslov.

Kašelj zdravi hitro in temeljito od starih časov vže poznano domače zdravilo — Trpotčev sok.

Cena steklenici z navodilom, ako se denar naprej pošlje poštne prosto K 2.40.

NASLOV ZA NAROČBE:
LEKARNA H „SALVATORJU“
Fr. Riedl, VARAŽDIN kbr. 103.

Anton Sancin pok. Frana
TRST. — Ulica Barriera vecchia štv. II. — TRST.
Velik dohod fuštanja veleur v najnovjših risanjih.

Zaloga perila in imbotiranih pogrinjaj, zimskih srajc, srajc od fuštanja ter belih v velikem izboru kakor tudi ovratnikov in kravat. Zezenice in moderci. Snovi od same volne za obleke za ženske. Blago za delavske hlače in izdelki za delavce.

Po visokoj kr. zemaljskoj vladi proglašena ljekovitom vođom rudnloom čista alkaličko-muriatička

Apotovačka kiselica

nije samo najbolje i najzdravije stolno piće, već je i najkorisnija in najglasovitija liekovita voda, koja je od prvih liečničkih autoriteta preporučena i djeluje nenadkriljivo kod bolesti želudca, pluća, grkljana, raznih katara, astme, mjehura, kamenca, hemeroida (zlatne žile), natekih i zrnatja jetara, žgaravice i raznih ženskih bolesti.

Odlikovana sa 13 zlatnih i srebrnih kolajna.

„UPRAVITELISTVO VRELA APOTOVAČKE KISELICE“,
ZAGREB, Ilica br. 17.

Dobiva se u svim liekarnama, trgovinama mirodija, restauracijama i gostionama.

10 kron na dan
si zasluži vsakdo lahko in pošteno. Povpraševanja na Winter & Nagy, Budapest, IV. Ungargasse 6.

Svoji k svojim!

OBUVALA.

— Dobro jutro! Kam pa kam?
— Grem kupit par čevljev!
— Svetujem Vam, da greste v alico Riborgo št. 25 po domače k Pierotu. Tam vđobite vsake vrste obuvala za moške, ženske in otroke. Isti popravlja male stvari brezplačno ter sprejema naročbe vsakovrstno obuvalo na debelo in drobno.

Lastnik: Peter Rehar.

Debelost odstranjuje
hitro (zajamč. neškodljivo) Thielejev čaj za odpravo debelosti. Zavitek Mk 1.25, 4 zavitki fr.co (s povzetjem) od tvrdke Ludw. Thiele Mannheim. (Poštjatev se vrši potoma avstr. lekarej.)

Z mastnim pudrom „Unique“ gospe Ois eau, se zadobi najlepše polt. Cena škatljici K 1.20 in 2.40. Zavitki po 60 st. v pisnu.

Zalogo ima IVAN KAINER
— Gradec, Bahnhofgürtel številka 67. —

Pavel Gastwirth
Trst, ulica Madonnina 3.
Zaloga pohištva, popolnih sob.
Dunaj — Trst.

Železno pohištvo, zrealo iz Belgije — Podobe v izboru in tapetarja. — Ura silvalni stroji za dom in obrt po najugodnejših cenah.

Anton Skerl
mehanic
Piazza delle Legna 10. (hiša Caccia).
Gramofoni, fonografi, plošče in cilindri za godbo v velikem izboru.

Internacionalna godba in petje
Vse po cenah, da se ni bati konkurence.

Specijaliteta:
Priprave za točenje piva.
NB. V olajšanje nakupovanja se prodajajo vpredmeti tudi na mesečne obroke.

TRST — ul. Paduina 19. — TRST

AVIANO & SCHEGA
tovarna šetk in čopičev
Prodaja na debelo in drobno.
Ugodne cene.

TRST — ul. Paduina — TRST.

Pozor!

Prodajam po jako nizkih cenah specijalno-jedilno blago iz prvih tovarn in storilirske testenine **Žnideršič & Valencič**, nadalje napol tanke in trzaške testenine prve vrste in vsake velikosti, s točno postrežbo na dom. Na deželo pošiljam po poštenu povzetju od 5 klg. naprej.

Proti takojšnjemu plačilu 2% odbitek. Priporočam se udani

Josip Luin.
TRST. — Via Giacinto Gallina št. 6. — TRST.

„LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA“ v LJUBLJANI

Podružnica v Celovcu. Kupuje in prodaja vsa vrste rent, zastavnih pisem, prioritet, komunalnih obligacij, srečk, delnic, valut, novcev in deviz. Promese izdaja k vsakemu urebanju.

Polno vplačani akcijski kapital **K 1,000,000**

Zamenjava in eskomptuje izrebane vrednostne papirje in vnovčuje zapale kupone.

Daje predujme na vred. papirje. Zavaruje srečke proti kurzn; izgubi.

Vinčuje in divinkuluje vojaške ženitninske kavčlje.

Eskompt in inkasso menic. Borva narodila.

Podružnica v Spljetu. Denarne vloge vsprejema v tekočem računu ali na vložne knjižice proti ugodnim obrestim. Vloženi denar obrestuje od dne vloge do dne vzigaja. Promet s čeki in nakaznicami.